

# 香港回歸15周年紀念

## 傑出行業 齊創新天

15個傑出行業系列

慈善團體

香港回歸祖國十五周年的大喜日子即將來臨，普天同慶，香港百仁基金在落實「一國兩制」、「港人治港」以及繼續保持香港繁榮穩定作了不懈的努力，成績斐然，深受全港市民和各界的讚許。百仁基金是由一群香港熱心的工商界年輕人所組成的公益隊伍。基金一向關注本港弱勢社群的需要，其中對低收入家庭的援助更是基金的重點工作項目。會員透過參與了解關心基層等活動，團結與聯合有共同目標之組織和人士，對不同的公益項目提供人力和資金運作支援，宣揚仁愛精神，為香港社會的整體利益作出貢獻，並支持特區政府依法施政。

# 深入民心 關懷弱勢

## 香港百仁基金

有效為基層提供支援

百仁基金自成立以來，憑藉基金內的團結和在社會上的網絡，有效地為香港基層人士提供支援，例如：成立之初即成為勞工及福利局的兒童發展基金項目的策略合作夥伴，為低收入家庭兒童改善生活。百仁基金更鼓勵會員積極與不同弱勢社群人士的接觸，除舉辦多次生活體驗活動外，更重點推動「落區探訪」，讓會員親身感受受訪者面對的生活困境的情況。「百仁傷健齊創業」計劃亦可直接協助本港傷殘人士於網上創業，為他們自力更生打下鞏固基礎。

號召捐助 紓解受災同胞困苦

另外，本港青少年未來就業情況亦是本基金的重點關注方向，繼過往2009及2010連續兩年開展暑期實習工作計劃外，2011年度百仁基金更與東華三院合辦「百仁導航」計劃，計劃讓青少年參觀各種企業，令他們早日了解各行各業的情況和要求，更提供實職機會，讓他們為未來發展方向早日作好準備，汲取經驗。百仁基金同時關注國內同胞的苦難，過去每當國內如四川汶川大地震和青海大地震等地方受到嚴重天災破壞後，基金都會號召捐助，紓解災害對同胞的影響。

曾蔭權等出席百仁基金與東華三院聯合舉辦的「百仁導航啟動禮」



施榮忻(中)前往深水埗探訪一戶低收入家庭



# 就香港青年「四業」問題的一點想法

## ——百仁基金第二及第三屆主席施榮忻

在香港回歸祖國15周年喜慶之日，本港市民無不切身感受到自己生活的這片土地已經發生或正在發生的巨大變化。今年7月1日，被港人寄予厚望的新一屆特區政府即將誕生，相關社會民生問題被作為首要議題被進一步關注。百仁基金一直以來側重關心香港青年的生活、學習、工作和成長，並特別注重社會底層廣大青年的命運。自成立以來，我們深入社會基層走訪和了解，發現的確有相當一批青年人當前被學業、置業、就業、創業這四大問題困擾着，難以有所作為。這裡，就香港青年人目前所存在的「四業」問題，我想談談我的一點想法。

學業：應具備扎實基礎

因家境貧寒棄學或主動放棄升學的機會而過早挑起養家的擔子，這些青少年年齡在15-24歲之間，一般學歷低，自身發展受到制約，亦無法向上流動，由此壯大了青少年失業隊伍，是目前形成失業人數居高不下的主要原因。為此，百仁基金發起的「百仁導航」計劃就是針對這部分青少年，讓他們知道自身情況，協助他們尋找合適的就業崗位。但除了鼓勵低學歷者奮發向上，不輕易放棄學位競爭外，是否可能再拓展其他求學之路呢？比如北上發展，關於這方面則需特區政府給予援助，制定詳細政策，出出規範政策，讓香港青年自由選擇留在本地還是北上求學，也讓青年認識到，只有本身具備扎實學業基礎，才能在求職就業上勝人一籌。當然，北上發展的一大難關為語言關。候任行政長官梁振英先生曾說，要意識到學習普通話的重要性，不僅注重發音亦要留意普通話的文法及表達方式。因此，我建議在香港各學校，尤其是幼兒園及小學便應該統一以普通話教學。

置業：應加重遏制力度

一直以來香港樓市瘋升不止，租金也直線上升，原因有諸多方面，一是土地稀缺客觀造成房地產成本的持續上漲，二是內地買家蜂擁前來買樓推波助瀾，主觀推高了樓價。如今置業難真正成了香港青年眼前一道無法逾越的坎。雖然特區政府已經意識到問題嚴峻，在聽取各界意見基礎上，醞釀推出一系列抑制樓價的措施，比如在邊遠區域開闢廉租屋區，對象則為剛走出校門的大專院校畢業生，並設定使用年限，讓青年人暫時得到一次休養生息的機會，以便積蓄能量來發展事業。除此之外，我認為，特區政府應加重政策的遏制力度，第一，將投資移民門檻提高至兩千萬或以上；第二，將投資重點擺在工業上，而非房地產上，以免進一步把中下價樓價帶動上升，影響中產的住房問題。

創業：應有政策宣傳扶持

香港是多元化社會，積極鼓勵青年自我設計、自立門戶和自主創業，探討和尋求適合每個人自己的人生發展之路，社會各方應作正面引導。百仁基金為此樂此不疲，其實百仁導航計劃中「職志體驗」部分就包括了部分創業的內涵。我認為，大張旗鼓宣傳和扶持青年自主創業、北上創業，政府部門責無旁貸，更應有相應的政策細則出台，一方面營造良好的市場氛圍，一方面誠告創業之路的艱辛、成功來之不易。因為當今香港的成就是我們所有前輩頑強毅力、付出犧牲創造出來的。作為後人，我們都有責任和義務將

這份「家業」繼續做大做強，繼續發展創新。

就業：減稅鼓勵企業錄用失業青年

香港就業形勢不容樂觀，青少年失業率依然嚴重，雖然全港的失業率由2012年1月至3月的3.4%回落至2012年2月至4月的3.3%，但15-24歲的青少年的失業率仍然高達8.1%，學歷程度較低及缺乏實際工作經驗相信是青少年失業率偏高的主因。促進青少年就業儼然已成為社會重大課題，建議政府制定相關政策，通過減稅方式鼓勵企業錄用失業青年，並向15-24歲下層失業青年和剛畢業大學生傾斜。如今許多國家和地區的政府通過給予企業減稅收政策來促進就業，如西班牙新勞工法規定：符合條件企業僱用30歲以下青年可以獲得三千歐元減稅額，除此之外還有保險折扣等優惠政策，以此鼓勵企業僱用年輕人。另外，香港也可以推動鼓勵青年人北上就業，就內地工作出現就業稅負過重情況，雖然內地稅務部門從去年9月起實行了新的個稅政策，稅級和減除額作了調整，但稅負比之香港仍然偏高。如在內地取得月薪9000元人民幣，要按10%稅率納稅，而在香港只要月薪不超過1萬2千元港幣基本上不納稅。因此建議特區政府聯同內地稅務機關協商，達成相關稅務協定，給香港剛畢業北上的年輕人以免稅，或由特區政府推出北上就業津貼計劃，既減輕青年人負擔，又增加香港青年北上工作的意願和就業機會。

令人感到十分欣喜的是，候任行政長官梁振英長期以來一直非常關心香港青年的「四業」問題，曾多次在各種場合就該相關問題提出改善的觀點。就在不久前，6月14日舉辦的一場梁先生與逾400名香港青年人的交流會上，有幸再次聆聽了他的真知灼見，令我感觸良多。我相信未來五年，特區政府定會集思廣益，彙集各方智慧，聽取不同意見，同時用好用中央給予的政策，將困擾青年的學業、置業、創業和就業問題一一妥善加以解決，讓全港青年有更加美好的生活與未來，讓香港社會更加繁榮和諧穩定。

# 為香港整體利益做出貢獻

## 百仁基金第四屆主席李文俊

回歸祖國15周年，香港經歷許多風雨與祖國的聯繫更為緊密。在中央政府和香港廣大市民支持下，香港保持了過去的政治、經濟、法律制度，生活方式維持不變。然而，過去一年，香港經濟受到歐美經濟拖累下，各種社會問題如貧富懸殊、住屋環境、失業率、通脹、人口老化及醫療福利等逐漸浮現。希望在新一屆特區政府領導和全體港人的努力下，大家可以克服一切問題，帶領香港走向穩定和諧。我深感榮幸成為新一屆百仁基金主席，我將秉承基金「老吾老以及人之老；幼吾幼以及人之幼」的服務理念，宣揚公益精神為香港社會的整體利益做出貢獻。透過舉辦各項社區活動，團結與聯合有共同目標之組織和個人，對不同的慈善項目提供人力和資源的支援。以弘揚傳統中華民族扶貧濟困的傳統美德之心為本。



梁振英出席「CY@青年」講場，候任特區行政長官與青年人分享會

## 百仁基金架構

- 榮譽及名譽架構**
- 榮譽兼創會主席：李家傑  
名譽主席：馬雲  
創會會董：江山、李文俊、李聖潑、吳宗權、林智彬、林游、施榮忻、湯珈誠、楊華勇、鄭建山
- 榮譽主席：施榮忻
- 董事會架構**
- 主席：李文俊  
副主席：江山、朱鼎耀、吳國榮、呂麗君、李文斌、陳寧寧、陳稼俊、曾智明、湯珈誠、楊華勇、廖偉麟、顏志永  
總理：林煒輝、黃美斯、鮑鏡業  
義務秘書：陳寧寧 義務會計顧問：范駿華  
義務司庫：廖偉麟 義務法律顧問：郭瑛瑛  
義務總幹事：黃祐榮
- 會員架構**
- 會員：王文博、王嘉恩、王振宇、王紹基、伍尚敦、伍穎梅、朱鼎健、何超瓊、吳小莉、李玥、李民斌、李民儒、李家誠、李徐子淇、李海楓、李德剛、周世耀、林孝賢、邱詠麟、邱達根、梁世業、梁麒禧、莊家彬、莊家蕙、許世壇、許明明、許晶晶、陳力元、陳蔚、麥樂坤、黃永光、楊海燕、董誌、劉煒輝、潘智力、鄭志剛、鄭啟俊、鄭詩韻、盧金榮、霍思緯、霍啟剛、羅俊圖、羅穎怡、羅寶文、龐建貽、樓家強
- 特邀會員：何敬謙、姚子樑、洪為民、范駿華、莊偉茵、郭瑛瑛、陳志民、黃祐榮、甄喬喬、劉潤、劉佩忻
- 共有82人，以上排名按筆劃序

# 仁者愛人 關懷弱勢

## ——恒基集團副主席、百仁基金創會主席李家傑

今年七一，是香港回歸祖國15周年。15年來，我們見證「一國兩制」、「港人治港」得到成功落實，目睹祖國崛起成為全球第二大經濟體，親身感受內地經濟高速持續發展，對香港經濟發展所產生的強大動力。但與此同時，香港社會長期累積形成的深層次矛盾，一直未能得到解決，特別是貧富懸殊的現象，更有進一步惡化的趨勢。解決這些問題，不僅需要政府主導，民間人士包括商界也應盡一份責任。百仁基金會就是在這樣的背景下應運而生。

百仁基金是由一批出身商界家族的年青人組成，於2008年1月正式成立，基金的宗旨是關懷弱勢，扶貧助困，身體力行，貢獻社會。當時有人形容基金是「富二代俱樂部」，並不看好，但基金同仁很快以實際行動證明自己的愛心。當年發生汶川大地震，百仁基金成員以血濃於水的感情，在最短時間內籌集到一千多萬元賑災款，又購買各種救災物資送到災區。幾年來，百仁基金先後推出傷健齊創業活動、傑出青年暑期試

工計劃、兒童發展基金計劃，以及落區探訪貧病家庭、資助傷殘女童等等一系列活動，令數以千計家庭受惠。更重要的是，基金的主要成員不僅捐款幫助有困難家庭，而且帶頭落區，把愛心帶給有需要的兒童和家庭。作為基金發起人之一和首任主席，各位同仁關懷弱勢的熱心和愛心令我深受感動，而透過與受助者及街坊團體的接觸互動，令我加深對社會的了解和認識，對施比受更有福、仁者愛人的真諦有更加真切的感受和領悟。

百仁基金成立四年多，已經歷兩任主席，即將迎來第三任主席，百仁基金運作良好，在香港慈善公益事業領域扮演獨特的角色，我們將繼續努力，以愛心回饋社會。期望首任主席梁振英和新一屆特區政府能夠採取措施，加強照顧弱勢社群，縮小貧富差距。我們更希望全社會每個有能力的人，都能伸出手來幫助那些需要我們幫助的人，共同建設愛心社會、和諧社會。



百仁基金於天水圍東華三院郭一葦中學舉辦「百仁基金之體操群英交流會」，國家隊體操運動員陳一冰等出席。



施榮忻(左)落區探訪多個低收入單親家庭